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Миронівський  
фітотронно-селекційний комплекс  
в наукових працях  
професора В.І .  Дубового

Прискорення селекційного процесу сільськогосподарських 
культур було і залишається актуальним завданням аграрної 
науки. Основна роль у рішенні цієї задачі відводиться штуч-
ному клімату, завдяки якому стає реальним отримання кіль-
кох врожаїв зернових та інших культур за календарний рік. 
За період інтенсивного впровадження фітотронно-селекцій-
них комплексів в селекційний процес різних сільськогоспо-
дарських культур з 70-х років минулого століття до нинішнього 
часу відбулися суттєві зміни, які детально описані керівником 
і виконавцем науково-дослідних програм з розробки техноло-
гій вирощування зернових колосових культур в умовах штуч-
ного клімату протягом цього періоду доктором сільськогоспо-
дарських наук, професором В.І. Дубовим.

Серед докторів сільськогосподарських наук, професо-
рів, він посідає одне з почесних місць. Після закінчення 
з відзнакою Білоцерківського сільськогосподарського інсти-
туту в 1978 році він був направлений на роботу тоді ще 
в Миронівський науково-дослідний інститут селекції і насінни-
цтва пшениці на посаду молодшого наукового співробітника 
відділу фізіології рослин і штучного клімату. За 1978–2011 рр. 
він пройшов шлях від молодшого наукового співробітника до 
директора цього інституту. Наразі працює за сумісництвом на 
посаді головного наукового співробітника інституту. Під керів-
ництвом академіка В.М. Ремесла захистив кандидатську 

8. THE PRICE OF THE ARTIFICIAL CLIMATE OBJECTS  
AND ECONOMIC EFFICIENCY OF DIFFERENT CONDITIONS  
UNDER GRAIN CROPS GROWING 294

8.1. Methodological grounds for determining energy expenses  
when growing the selection material under the conditions  
of phytothronic selective complex 294

8.2. The price of the  artificial climate  objects and Myroniv  
phytothronic selective complex technological expenses 299

8.3. The electrical power expenses under the wheat growing  
in soil green houses and growth rooms depending  
on the sowing scheme and types of lamps 305

8.4. The energy estimation of winter wheat growing  
under the conditions of phytothronic selective complex 314

CONCLUSIONS  320

REFERENCE LIST 326

ANNEX 357



Дубовий В. І. Фітотронна агроекологія Частина 1. Фітотронно-селекційні технології зернових культур22 23
Як альтернатива ґрунтовій теплиці запропонована термо-

регулююча ґрунтова ділянка для вирощування озимих зерно-
вих культур.

Реалізована концепція оптимізації умов вирощування 
культур в об’єктах штучного клімату з природним освітлен-
ням (зовнішні кліматичні камери, ґрунтові теплиці і оран-
жереї) шляхом набору тих культур, за їх біологічними особ-
ливостями, відповідно до світло-температурних умов, які 
мають місце в конкретні весняно-літньо-осінні періоди. Таким 
чином, у цих об’єктах не регулюються світло-температурні 
умови, а підбираються ті культури, яким умови вирощування 
були найбільш сприятливими. Результатом досліджень стала 
розробка і впровадження культурозміни у ґрунтових тепли-
цях та оранжереях. Так реалізована концепція агроекологіч-
ної моделі адаптивного рослинництва у ґрунтових теплицях 
і оранжереях фітотронно-селекційного комплексу.

Враховуючи особливості сонячного сяйва у весняно-літ-
ньо-осінній періоди, які не тільки забезпечують високоінтен-
сивним природним освітленням вирощуваних у цих об’єктах 
культур, але і сприяють істотному підвищенню температури 
повітря вище критично допустимих, завдяки тепличному 
ефекту. Знайдено шляхи певного обмеження проникнення 
світла у використанні світлонепроникних матеріалів.

Ці розробки високо оцінені державою, а Володимир 
Іванович в 2018 році був удостоєний державної нагороди 
«Заслужений працівник сільського господарства України». 
Наукові праці В.І. Дубового в галузі селекції, рослинництва, 
екології, а також в удосконаленні агроекологічних техноло-
гій вирощування зернових, овочевих і лікарських тропічних 
культур в умовах фітотронно-селекційних комплексів пред-
ставлені в монографії «Фітотронна агроекологія», яка скла-
дається з двох частин: «Фітотронно-селекційні технології зер-
нових культур» і «Ресурсозберігаючі фітотронно-селекційні 
технології», які стали новим напрямком в аграрній науці та 
заслуговують позитивної оцінки в ефективності використання 
цих комплексів. Дана монографія може бути рекомендована 

дисертацію в 1990 р., а в 2000р. – захистив докторську дисер-
тацію в Російській Федерації, науковий консультант академік 
РАСГН Є.І. Єрмаков (м. Санкт-Петербург) за спеціальністю 
«Агрофізика», у зв’язку з відсутністю такої спеціалізованої 
вченої ради в Україні на той час. В 2003 р. отримав диплом 
доктора сільськогосподарських наук в Україні за спеціаль-
ністю «Екологія», після успішного захисту в спецраді тоді ще 
Інституту агроекології та біотехнології ААН України (м.Київ).

З 2011 року до сьогодні працює завідувачем кафедри 
загальної екології Житомирського національного агроеко-
логічного університету. У 2012 році отримав вчене звання 
«Професор». Його цікавили технології вирощування зерно-
вих колосових культур в умовах штучного клімату з метою 
прискорення селекційного процесу, впровадження системи 
культурозміни у ґрунтових теплицях і оранжереях, як основ-
ного агротехнічного прийому продовження періоду вико-
ристання ґрунту та підвищення ефективності використання 
таких об’єктів, а також вирішення екологічних проблем з тех-
нології вирощування зернових, овочевих і лікарських тропіч-
них культур.

Під його керівництвом і безпосередньою участю розро-
блені і вдосконалюються енергозберігаючі способи оцінки та 
добору морозо- і зимостійких рослин озимих зернових куль-
тур у спеціальних природних екстремальних умовах.

Результатом наукових досліджень є нові ідеї технічних 
рішень у напрямку удосконалення та виготовлення об’єктів 
штучного клімату.

Розроблено енергоощадний спосіб яровизації рослин ози-
мих зернових культур у паперових рулонах, який суттєво 
скоротив витрати на їх яровизацію в заводських камерах 
штучного клімату. За проведення яровизації рослин у таких 
рулонах стало можливим здійснювати проморожування рос-
лин у зовсім інших умовах.

Запропонована нова енергозберігаюча установка штуч-
ного клімату для оцінки морозостійкості озимих зернових  
культур.
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науковим працівникам, викладачам, спеціалістам сіль-
ського господарства, всім, хто цікавиться проблемами закри-
того ґрунту.

Віце-президент НААН України
доктор сільськогосподарських наук, 
професор, академік                                             М. В. Роїк

Начальник  
Відділу наукових кадрів  
та аспірантури  
О.Л.Шевцова

Підпис засвідчую

Передмова            

Ідея написання монографії про фітотронно-селекційні комп-
лекси мене не покидала багато років, особливо що стосується 
технології вирощування зернових культур. Період роботи над вирі-
шенням проблеми вивчення росту і розвитку зернових колосових 
культур в умовах штучного клімату становить понад 40 років.

Розглядаючи результати досліджень тих років, осбливо 1978–
1990 рр., коли вартість 1 кВт / год. електроенергії становила 
1 коп., стає очевидним, на скільки доступний був такий інженер-
но-біологічний інструмент, за допомогою якого стало можливим 
прискорити селекційний процес, вирощувати п’ять репродукцій 
ярих пшениці і ячменю і три репродукції озимих зернових культур.

З метою більш детального узагальнення проведених науково-
дослідних робіт, стало необхідним розділити отримані резуль-
тати досліджень на дві частини.

У першій частині – «Фітотронно-селекційні технології зерно-
вих культур» представлені детальні методичні основи вирощу-
вання озимої і ярої пшениці та озимого і ярового ячменю в умо-
вах штучного клімату та їх вплив на подальші фізіолого-біохімічні 
показники рослин у штучному кліматі і полі.

У другій частині – «Ресурсозберігаючі фітотронно-селекційні 
технології», акцент зроблено на необхідності здешевлення тех-
нологій вирощування селекційного матеріалу і висвітлюється 
практичне їх рішення. Показано новий напрямок у використанні 
таких комплексів шляхом створення агроекологічної моделі 
адаптивного рослинництва.

Результатом наукових досліджень стали і нові ідеї щодо тех-
нічних рішень, в плані вдосконалення і виготовлення об’єктів 
штучного клімату:
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1. Розроблено енергозберігаючий спосіб яровизації рослин 

озимих зернових культур у паперових рулонах, який суттєво ско-
ротив витрати на їх яровизацію в заводських камерах штучного 
клімату КНТ-1. Яровізуючи рослини в цих рулонах стало можли-
вим здійснювати і промороження рослин у зовсім інших умовах.

2. Запропоновано нову енергозберігаючу установку штуч-
ного клімату для оцінки морозостійкості рослин озимих зернових 
культур.

3. Як альтернатива ґрунтовій теплиці запропонована термо-
регульована ґрунтова ділянка за вирощування озимих зернових 
культур.

4. Реалізована концепція оптимізації умов вирощування куль-
тур в об’єктах штучного клімату з природним освітленням (зов-
нішні кліматичні камери, ґрунтові теплиці і оранжереї) шляхом 
відповідності біологічним особливостям культури, згідно з тими 
природними світло – температурними умовами, які є в конкретні 
весняно-літньо-осінні періоди.

У таких об’єктах ми не регулюємо світло-температурні умови, 
а підбираємо ті культури, яким умови вирощування були б най-
більш сприятливими.

Результатом дослідження стала розробка і впровадження 
культурозміни в грунтових теплицях і оранжереях. Таким чином, 
реалізована концепція агроекологічної моделі адаптивного 
рослинництва в умовах штучного клімату (ґрунтових теплицях 
і оранжереях).

5. З огляду на особливості сонячного сяйва в весняно-літ-
ньо-осінній періоди, яке не тільки забезпечує високоінтенсив-
ним природним освітленням вирощувані в цих об’єктах куль-
тури, а й сприяє суттєвому підвищенню температури повітря 
вище критично допустимих норм через активізацію тепличного 
ефекту, ми відшукали шляхи обмеження надходження соняч-
ного освітлення в світлонепроникних матеріалах, з яких були 
побудовані стіни цих об’єктів. Таким чином, на основі тварин-
ницьких приміщень, а також промислових котлованів, запропо-
нували проекти і реалізували їх, створивши нові енерго- і ресур-
созберігаючі теплиці.

Немає сумніву, що порівняно невеликий період використання 
штучного клімату при вирощуванні зернових колосових та інших 
культур сприяв різнобічному вивченню їх біологічних особли-
востей. Для озимої пшениці стало можливим більш глибоке 
вивчення стадії яровизації. Показано, що вона може проходити 
стадію ярвізації не тільки в насінні і в рослині, а й в колосі, в про-
цесі утворення зернівки. При цьому, такі умови не впливають 
негативно на подальшу морозо- і зимостійкість рослин.

Стало можливим, завдяки штучному клімату, дати відповідь 
на питання кількості використання води рослиною ярої пшениці 
для утворення одиниці врожаю зерна. Цей показник становить 
від 470 до 1020 літрів на 1 кг зерна в залежності від різних умов 
вирощування.

При вивченні різних світло-температурних режимів вирощу-
вання ярої пшениці було звернуто увагу на те, що низькі позитивні 
температури повітря на ранніх фазах розвитку рослин сприяють 
підвищенню її продуктивності. Такий феномен послужив тео-
ретичною основою для удосконалення технології вирощування 
ярої пшениці в польових умовах зони Лісостепу України.

Обсяг двох частин монографії не дозволяє з достатньою пов-
нотою викласти всі порушені питання, але автор сподівається, 
що, в недалекому майбутньому йому вдасться найбільш важливі 
питання представити у вигляді окремих монографій. Виконання 
всіх представлених завдань координувалася комплексними дер-
жавними науково-технічними програмами.

Автор вважає своїм обов’язком висловити глибоку вдячність 
своїм співробітникам і учням, які брали участь в цих великих комп-
лексних світло-технічних і селекційно-екологічних дослідженнях.
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Introduct ion            

I have been thinking about writing a monograph on the 
phytothronic-selection complexes, especially that concerns the 
technology of grain crops growing for many years. The period of 
solving the problem of spiked grains growth and development under 
the conditions of artificial climate makes up more than 40 years.

The paper considers the results of the research of the period from 
1978 to 1990, when 1 kwt/t of energy equaled 1 kop. This evidently 
shows the reasonable effects of such an engineering and biological 
approach by means of the last it has become possible to speed up 
not only the selection process and to grow the five spring winter and 
barley reproductions as well as the three grain crops ones.

To achieve more detail scientific and research substantiation of 
the work performed it has become necessary to divide the obtained 
research results into two parts.

“The phytothronic-selection technologies of grain crops” are 
comprise in the first part, where the detail methodic foundations 
of winter and spring wheat as well as barley growing under the 
conditions of the artificial climate and of their effects on the further 
physiological and biochemical plants indices under the conditions of 
the artificial climate and field are represented.

The second part “The resource-conserving phytothronic and 
selection technologies” concentrates its attention on the reducing the 
price of growing technologies of selection material as well as on its 
practical realization. The paper presents a new approach to using such 
complexes by means of creation of the plant growing adaptation model.

The results of scientific researches have revealed new ideas 
concerning the technological realizations aimed at improving and 
producing the artificial climate objects.

1) The energy-saving methods of winter grain crops vernalization 
using the paper rolls have been developed. It has essentially reduced 
the expenditures on their vernalization in the artificial climate KNT-1 
plant cameras. The process of vernalization in these rolls made it 
possible to perform frost penetration in completely different conditions.

2) A new energy-conserving device of the artificial climate for 
winter grains frost resistance estimation has been invented.

3) Alternatively to the soil greenhouses the soil thermoregulated 
area under winter grain crops has been offered.

4) The conception of plant growing conditions and their 
optimization under the artificial climate using natural light (outside 
climatic cameras, soil greenhouses and growing rooms) by means 
of correspondence temperature conditions which are supported in 
particular spring-summer-autumn periods.

We don’t regulate light and temperature conditions but we choose 
the crops for which the growing conditions would be most favorable.

The results of scientific researches have revealed the ideas 
concerning the development and introduction of the system of plant 
rotation in the soil houses and growing rooms. In such a way the 
conception of agro ecological plant adaptation growing model under 
the conditions of the artificial climate has been realized.

5) Taking into consideration the sun shining during spring-
summer-autumn period that provide not only the highly intensive 
natural light for the plants grown but make it possible to increase 
the air temperature higher than a critically permissible level, by 
greenhouses effects, we have found the ways how to limit sunlight 
supply in light-tight materials which formed the walls of these objects.

So, on the basis of the livestock buildings as well as on the 
construction parts the projects have been offered and realized having 
created new energy and resource-conserving green houses.

There is no doubt that a comparatively short period necessary for 
the artificial climate using, under the conditions of the spiked grains 
and other crops growing, has contributed to a wide range studies 
of their biological peculiarities. It has become possible to study the 
process of winter wheat vernalization. The research shows that it 
can get through the vernalization stage not only in seeds but also in 
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plants as well as in spike during the process of corn kernel maturing. 
In this case, such conditions don’t have any effects on the further 
plant frost and winter resistance.

It has become possible to determine the quantity of water usage 
by winter wheat plants for the wheat yield unit formation due to the 
conditions of the artificial climate. This index makes up from 470 to 1020 
liters per 1 kg of wheat depending on the natural growing conditions.

When studying different light-temperature regimes of winter 
wheat growing, great attention was paid to the fact that low positive 
air temperatures on early stages contribute to increasing its yields. 
Such a phenomena has become a theoretical basis for improvement 
of the technology of spring wheat growing under the field conditions 
of Forest-Steppe zone of Ukraine.

The content of two part of the monograph doesn’t allow to 
highlight the issues concerned, but the author believes that he 
will have an opportunity to introduce the most important points as 
separate monographs. The research of the matters was coordinated 
accordingly with the state scientific and technical plan as well as with 
its research organization.

The author expresses his gratitude to his coworkers and students 
who participated in the light-technical and selection-ecological 
investigations.

Reviewers: the Academician-secretary of the plant growing 
department of National Academy of Sciences of Ukraine Academician, 
Dr. of the agricultural sciences, Professor P.V. Kondratenko; the 
manager assistant of National Research Centre “The Institute of 
Land Management” Academician of National Academy of Sciences, 
Dr. of agricultural sciences, Professor V.F. Saiko; the head of the 
machinery processes and equipment department in agro engineering 
of ZNAEU, Dr. of technical sciences, Professor I.G. Grabar.

This part of the monograph “The resource-conservative 
phytothronic and selection technologies” concentrates its attention 
on the new approaches of reducing the price of growth technologies 
of winter and spring grain crops selection material as well as of their 
ways of practical realization. The paper presents a new approach 

to using such complexes by means of creation of the plant growing 
adaptation model.

Theoretically substantiated and practically realized the conception 
of polyfunctional using of phytothronic- selection complexes by 
means of realization and introduction of the system of plant rotation. 
Also, the resource-concervative technologies of spiked grains 
selection was developed and introduced within due respect to 
“artificial climate-field” aimed at the technological improvement of the 
separate objects of the artificial climate.
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1 .  Прискорення  
селекційного процесу  
в умовах штучного клімату

1.1. Історія створення об’єктів штучного клімату  
та джерел освітлення рослин

Історія появи перших прообразів споруд штучного клімату від-
носиться до часів Стародавнього Риму. Як вказує Даунс, їх вкри-
вали прозорими мінеральними матеріалами (P.J. Dawns, 1975).

Вегетаційні будиночки, побудовані в 1872 році в Петровській 
академії за проєктом К.А. Тімірязєва, стали прообразом кліма-
тичних камер. Починаючи з 20-х років ХХ століття багато дослід-
ників стали широко використовувати невеликі теплиці, вегета-
ційні будиночки, вегетаційні камери й шафи різних форм, що 
виготовляються часто самими дослідниками (R.W. Harwey, 1922; 
H.A. Максимов, 1925).

Однак, регулювати основні параметри середовища в цих спо-
рудах було практично неможливо. Першим, кому вдалося вирі-
шити питання управління режимом температури й вологості, 
був Клecс, який сконструював для цього спеціальну камеру 
(G. Kless, 1914).

З метою вивчення проблем комплексних агрометеорологіч-
них і фізіологічних досліджень продукційного процесу рослин, 
були розроблені герметичні камери (Э.Н. Аканов, 1989).

Байдукіним Ю.А. (1971) були розроблені технічні засоби зі 
створення оранжерей з метою комфортного життєзабезпечення 
рослин.

На основі фізіологічних особливостей рослин створювалися 
об’єкти штучного клімату (вегетаційні камери, шафи, вегетаційні 
столи, суховійні камери) (Примак А.П., 1987).

Теорія і методи управління онтогенезом і продуктивністю зер-
нових культур у регульованих умовах постійно вдосконалюються 
(Астащеко А.М., 1992, Стефанова Н.А., 1997).

Подальше вдосконалення технічної думки сприяло будів-
ництву складних споруд, з використанням сучасних установок 
штучного клімату, контрольно-вимірювальної апаратури й засо-
бів автоматики. Такі споруди були названі фітотронами.

Трохи перефразовуючи визначення біотрону, яке дав 
Д.І. Панченко та ін. (1964), можна сказати, що фітотрон – це 
складне в технічному відношенні, спорудження, що об’єднує 
в собі ряд установок, агрегатів, механізмів, контрольно-ви-
мірювальних приладів і автоматично діючих механізмів, що 
забезпечують рослини необхідними параметрами протягом їх 
poсту й розвитку, а також іншими параметрами, необхідними 
досліднику.

П.П. Лук’яненко (1971), В.М. Ремесло та ін. (1976) висловлю-
вали думку про те, що для прискорення селекційного процесу 
необхідно будівництво фітотронів (станцій штучного клімату), які 
дозволять отримувати два – три врожаї на рік. Фітотрон дозво-
ляє аналізувати дію основних параметрів середовища на різні 
сторони життєдіяльності рослин і визначити фактори й процеси, 
що лімітують і визначають урожай на окремих етапах росту й 
розвитку рослин (Н.Т. Ниловская и др., 1984).

У ряді західноєвропейських країн використовують можли-
вість вирощування зернових культур у кліматично сприятливих 
районах Земної кулі з метою додаткового отримання поколінь 
у селекційному процесі. Так, Персон та ін. (1975) повідомля-
ють, що шведськими селекціонерами вже більше 10 років здій-
снюється зимове вирощування поколінь на селекційній станції 
Горбеа в Чилі. Матеріал, зібраний з поля в липні – серпні, літа-
ком доставляється у певні точки південної півкулі, де у вересні 
починається вегетаційний період. Після зібрання матеріал знову 
доставляється в Європу до ярої сівби (G. Person et al., 1975). 
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Висновки 

На основі багаторічних досліджень встановлено, що:
1. Насіння бічних пагонів, отримане в умовах камер штуч-

ного клімату, за урожайними властивостями не поступається 
насінню головних пагонів. За морозостійкістю рослини, вирощені 
з насіння бічних пагонів, також не поступаються рослинам, виро-
щеним з насіння головних пагонів. Наступний комплекс техноло-
гічних схем вирощування пшениці повинен повніше розкривати 
індивідуальну продуктивність рослин, особливо на ранніх етапах 
селекційного процесу.

2. Яровизація рослин у фазі третього листка зумовлює більш 
притаманну високу продуктивність у порівнянні з яровизацією 
насіння. Яровизація насіння в стиглому колосі є новітнім напря-
мом у ресурсозберігаючих режимах вирощування пшениці ози-
мої у штучному кліматі, як наслідок у циклі оранжерея – поле 
ймовірне отримання трьох врожаїв пшениці озимої (з червня 
поточного року до вересня наступного).

3. Рослини, вирощенні з насіння, отриманого за яровизації 
короткого (8-годинного) дня за цілодобової температури повітря 
+18–20 °С, за морозостійкістю не поступаються рослинам польо-
вої репродукції.

4. Застосовуючи різні терміни сівби та періоди яровизації 
пшениці в ґрунтовій оранжереї, можна поєднувати за часом 
колосіння різних сортів.

5. Незвичний процес дозрівання рослин під лампами 
ДРЛ–1000 локально в ґрунтовій оранжереї (колос, що дозрів 

і пожовтів раніше, аніж стебла та листя) у порівнянні з росли-
нами, вирощеними під лампами ДМ–4.6000, де дозрівання рос-
лин було типовим, не виявляє істотного впливу на залишок плас-
тичних речовин у зерновку, а отже і на вміст білка в зерні.

6. Рослини з насіння, отриманого в умовах штучного клімату 
за різних періодів яровизації, за властивостями морозостійко-
сті не поступаються рослинам, отриманим з насіння польової 
репродукції.

7. Не було виявлено достовірного зниження морозо- та 
зимостійкості сортів пшениці озимої варіативного географічного 
походження в польових умовах та при штучному проморожу-
ванні у зв’язку з вирощуванням двох – шести репродукцій в умо-
вах штучного клімату. У межах прийнятної станом на сьогодні 
технологічної схеми, яка передбачає чергування двох репродук-
цій, вирощених у штучному кліматі з подальшим посівом у полі, 
побоювання у зниженні морозо- та зимостійкості репродукова-
ного матеріалу можна вважати необґрунтованими.

8. В умовах штучного клімату можлива додаткова оцінка 
селекційного матеріалу пшениці озимої за швидкістю розвитку, 
висоти рослин, кількості зерна з головного колоса та масою 
1000 зернин.

9. Багаторічне продукування пшениці озимої та ярої в умо-
вах штучного клімату відповідно розроблених нами режимів 
не знижує їх врожайних властивостей, що підтверджує вислов-
лювання К.А. Тімірязєва (1937), що «…корінної, якісної відмін-
ності між впливом електричного та сонячного випромінювання 
не існує» (тв., т. 3 с. 327). В той же час нові енергозберіга-
ючі лампи потребують суттєвого їх покращення для вирощу-
вання рослин.

10. Для отримання двох репродукцій пшениці озимої в тем-
поральний період від збору врожаю (липень) до посіву в наступ-
ному році (вересень) в умовах Лісостепу України необхідно 
першу репродукцію яровизувати в проростках у камері КНТ–1 
з подальшим вирощуванням у ґрунтовій оранжереї, а другу – 
в рослинах, безпосередньо в оранжереї, використовуючи при-
родний холод.
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11. Яровизацію рослин пшениці озимої можна реалізовувати 

на 8-годинному дні та за цілодобової температури повітря +18–
20 °С та інтенсивності освітлення 20–25 Клк. Відповідно, слід 
пам’ятати про суттєві відмінності у швидкості розвитку рослин 
та використовувати ці прийоми залежно від потреб селекцій-
ного циклу.

12. Яровизація рослин пшениці озимої в умовах камер штуч-
ного клімату під лампами ДРФ-1000 (2) за темпоральної фіксації 
16-годинної експозиції, інтенсивності освітлення 8 Клк та темпе-
ратурі +2–3 °С протягом 40 днів, зумовлює порівняно високу про-
дуктивність. Оптимальним періодом яровизації рослин пшениці 
озимої типу Миронівська 808 є 40, для сортів типу Безоста 1 – 
30–35 діб.

13. З метою отримання яро-озимих гібридів в умовах реалі-
зації штучного клімату, сорти пшениці ярої необхідно висівати за 
7–10 днів до закінчення яровизації озимих з послідуючим коре-
гуванням світло-температурного режиму вирощування.

14. При порівняно низькій інтенсивності освітлення 
(до 10 Клк) у теплиці, яка цілком відповідає природним умовам 
освітлення в осінньо-зимовий період, оптимальний для виро-
щування пшениці озимої в післяяровизаційний період сприят-
ливою є температура повітря +20 °С. За її зниження підвищу-
ється виповненість насіння, однак, зменшується його кількість 
на рослині.

15. Лампи ДМ–4.6000 є більш економічними та кращими для 
цілей розмноження селекційного матеріалу й проведення гібри-
дизації, з огляду на це, період колосіння рослин під ними три-
валіший. Рослини під цими лампами продуктивніше та раніше 
дозрівають, аніж під лампами ДРЛ–1000.

16. Як наслідок, використання досліджуваних донорів стій-
кості до борошнистої роси в селекції пшениці озимої та ярої було 
отримано цінний вихідний матеріал, який широко використову-
ється у відділі захисту рослин Миронівського інституту пшениці 
імені В.М. Ремесла та в інших установах України.

Отримана лінія пшениці ярої Лютесценс 2199 успішно вивча-
ється в конкурсному сортовипробуванні відділу біотехнології 

селекційного процесу, а 10 ліній пшениці озимої вивчаються в кон-
трольному розсаднику відділу селекції пшениці Миронівського 
інституту пшениці ім. В.М. Ремесла.

17. В умовах камер штучного клімату, висіваючи щоразу по 
одній гібридній зернині пшениці ярої в посудину, за 16-годинної 
експозиції світла та температурі повітря +10 °С на початкових 
фазах розвитку можна продукувати кількість насіння з пшениці 
ярої до 500 та більше при його масі 22,0–24,0 г.

18. Пропонуємо схеми прискорення селекції пшениці, що 
дозволяють здійснювати передачу до державного сортовипро-
бування, відповідно, станом на сьомий та дев’ятий роки:

а/ схема прискорення селекції пшениці ярої:
 

Поле (роки) Репродукції Штучний клімат 

Теплиці - Т, оранжереї - О, камери - К 

Гібридизація (посів 20-30.08,  

збір 20-30.11) О.К. 

 

F1, посів 20-30.12, збір 10-20.03 О.К. 

      

 

 

F3, посів 20-30.08, збір 20-30.11  Т.О. 

 

F4, С/П, посів 20-30.12,  

збір 20-30.03 Т.О. 

 

(VI) F5 /контрольний розсадник/ 

 
 

(III) F2 добір елітних рослин І 

І 

ІI 

ІI 

ІV 

V 
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b) / схема прискорення селекції пшениці озимої:

 

Поле (роки) Репродукції Штучний клімат 

 

Гібридизація /посів яровизованим 

насінням 20-30.09, збір 1-10.01/ Т.О. 

 

F1 (посів 10-15.01, збір 5-15.07) О.К. 

      

 

 

F3, посів яровизованим насінням  

20-30.09, збір 1.10.01/ Т.О. 

 

F4, С/Р, посів 10-15.01.,  

збір 5-15.07/ Т.О. 

 

(VI) F5 /контрольний розсадник/ 

 

 

(III) F2 добір елітних рослин І 

ІI 

І 

ІI 

ІV 

V 

Подальші ланки селекційного процесу від контрольного роз-
садника до державного сортовипробування, на які відводиться 
5 років, щодо пшениці озимої та ярої ідентичні.

Ймовірним є варіант схеми, за якою гібридизацію можна 
здійснювати в польових умовах, тоді відбір рослин за найбільш 
ймовірно цінними ознаками й властивостями буде реалізовано 
у F3 у польових умовах, що надалі скоротить тривалість селек-
ційного процесу ще на один рік.

При яровизації насіння в стиглих колосках можливе отримання 
трьох врожаїв пшениці озимої на рік у циклі поле – оранжерея 

фітотрона – поле (станом на червень цього року). Технологічна 
схема вирощування наступна:

 

Поле (роки) Репродукції Штучний клімат 

 

І 

(I репр.) 

30.05-10.06. 

Гібридизація 

II 25-30.06 - 10.08 - яровизація F1,  

10.08-20.10 – репродуктивна фаза 

 

  III 25.10-10.12 - яровизація F2,  

10.12.-15.02 - репродуктивна фаза 

 

  ІІ F3 посів в полі 

весною 

(V) 

IV 

15.02-25.03 - яровизація F3 

 
 Запропонована схема пришвидшеного вирощування рослин 

пшениці озимої в умовах оранжерей фітотрона сприяє значному 
скороченню витрат електроенергії для отримання 1 г насіння при 
збільшенні кількості вирощених репродукцій.
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